



师傅

◎陈云

18岁那年,我招工进厂。厂领导分配我去电工班,并指定班长做我师傅。师傅姓臧,工友都叫他“藏班长”。我记得有个大作家叫臧克家,“臧”不念“藏”。好在我只叫他师傅,不用带姓一起叫。师傅个不高,话不多,笑眯眯的,有时蓄须,像个小鲁迅,两道浓眉不怒自威,年纪虽不大,但技术高超,在厂里威望很高。

电工是技术活,在社会上蛮吃香。我年轻气盛,志存高远,什么都想学,奢望一日成名,一口吃成胖子。为学技术,跟师傅闹过不少情绪。那次跟着师傅去修理电感应炉,炉体离地四五米高,由数层玻璃纤维布包裹。纤维布经长久高温烘烤,一碰即碎成粉刺状,皮肤一旦粘上,如同毛毛虫爬过,过敏起斑,又痛又痒。因为活不多,师傅让我留在地面做接应,自己和另两个电工戴上口罩手套,脖子围起毛巾,攀爬铁梯,查修故障。师傅们活干得挺顺手,我却在地上站也不是,蹲也不是,脸上写着两个大字:委屈,心里愤愤然嘀咕:“你算什么师傅,连学技术的机会都不给徒弟,可恶!”师傅叫我收拾工具回电工班,我黑着脸不搭理他,慢吞吞磨洋工,故意走在最后。师爷在一旁看了不顺眼,拉我到角落,训斥道:“维修电感应炉又不是什么技术活,你一个新手,难免被纤维布碎末粘上,到时候手、脖子要痛痒好几天,有你好受!你师傅照顾你,你还闹情绪,真不知好歹!”

上面说的师爷,是师傅的师傅。师傅因为少言寡语,不言传,只身教,我就经常在师爷那里偷技术。

合成车间有两台320千瓦大功率电机,平时运行中发现有莫名停机现象,领导决定将控制线路全部换新。电机的控制按钮设置在车间内,保护设备安装于配电房,两者相隔十余米,由上百根控制线路连接。一周后,控制线路全部更换一新,通电试机时却毫无反应。我跟电工班另一师傅检查一整天,未果。第二天上班,推开配电房大门,见师傅席地而坐,轻描淡写道:“毛病找到了。”言罢抬臂揉眼,袖口尘土斑斑,眼里布满血丝。原来,新采购按钮的外形虽与原来一致,但触点位置分布却全然不同,由相对改为相邻一组。师傅前一天外出开会,返厂已是深夜,得知试机不成功,独自检查线路到天明……我见师傅一脸疲倦,殷勤地跑到食堂买来一份早餐,递到师傅手里,眼里多了一份敬意。

造气车间有台高压电机,保养后需要试运行,按操作规程,必须先合上隔离开关送电,再按下真空开关按键启动电机。当我进入高压配电室,推上隔离开关的瞬间,头顶上“嗞嗞”乱响,紧接着弧光飞溅,空气中嗅到浓烈的焦味,配电屏上电流表指针在顶端极限处簌簌发抖。我不知发生了什么,情急之下想把隔离开关拉掉,使尽全力却纹丝不动……突然间,“嘭”的一声巨响,一切归于寂静。我一个小电工,被眼前的一切吓蒙了,慌不择路,踉踉跄跄跑出高压配电室。就在此时,只见师傅瘦小的身子闪过配电室外的小道,几步蹿到变电站总开关前,抬起一脚,踢开空气开关,霎时,厂区变电站4台变压器全部脱离高压线路,全厂停电,四周一片肃静。原来,由于高压电机真空开关跳闸机构损坏,上次停机时,机械机构未能恢复正常位置,造成这次带负荷直接启动。电机直接启动瞬间,巨大电流击穿绝缘瓷柱,隔离开关铜臂被高温熔化……事后的事故分析会上,师傅主动承担了全部责任,结果可想而知,不仅季度奖泡汤,还失去了年度先进评选资格。

跟师傅相处那几年,正值改革开放初期,全民兴起下海经商热潮。工余时间,电工班的师傅们几乎都把心思花在揽活赚外快上,唯独不见师傅有何动静。好几次休息天我去师傅宿舍找他,推门进去,桌上床上全是摊开的书本、杂志。我知晓师傅酷爱写作,一有空就宅在屋里爬格子。门卫收发室信件栏内,常有大号牛皮纸信封写着师傅名字,寄件人为某某杂志编辑部。有人说这是退稿,也有人说这是样刊。无论什么,我都心生敬佩;能写出上万字的人都是文曲星下凡。彼时我刚学写新闻报道,往往熬上大半夜,只能凑成两三百字简讯。偶尔被县广播站录用,即能博得工友赞许,自信心爆棚。如今想来,现在养成写作习惯,大半是受了师傅的影响。

四年后,我因伤回家病休,第三年重返工作岗位,师傅已调离工厂。之后我又见过一次师傅,那时他已是一家电器厂的厂长。

如今近三十年过去,师傅的容貌已逐渐模糊,但他的谦恭、较真、爱徒、担责早已内化我心,外施于形,变为我的坚守。

他做了我四年师傅,我记他一辈子。

有一种亏欠

◎陈恬

大宝十一个月大的时候,因高烧惊厥住院,无奈之下断了奶,而二宝就这样意外在我的子宫里筑巢了。“双独”小夫妻反反复复地抉择,一个来的时机不太恰当的小生命到底该怎么处理。最后,是激发的母爱让二宝的生命旅程有惊无险地开始了。这是一个感性的决定,一向乐天知命、善于适应环境的我,觉得这应该是一个轻松的选择。

但我并不是一个称职的妈妈。大宝的白天属于外婆,晚上属于奶奶,可以说我仅仅是他的奶瓶和玩伴。我和老公有了大宝后,生活并没有多少变化,聚会娱乐旅游,工作事业仍是我们生活的重心。可能正因为如此,我觉得再生一个宝宝,并没有多大的区别。怀大宝的时候,我是个健步如飞的妈妈,带着高三毕业班,站着上四节课,每天爬五楼气不喘。而怀二宝时,偶尔想休息下,可才一岁多的大宝并不这么认为,我挺着八个月的肚子,他还要抱抱。所幸,身为女汉子的我和强壮的二宝都平安无事。

二宝出生了,可大宝才二十个月,如何养?权衡再三,还是分开养,让六个大人都不是那么累,等到上幼儿园了再一起养。因此大宝跟着外公外婆生活,我们小夫妻和爷爷奶奶一起养二宝。一切很自然,孩子也没有什么不适应,我也并不觉得这有什么不好,再加上都住在市区,想看大宝,随时都可以,周末也可以接大宝回来住。当然最重要的是,年轻的小夫妻还是想自己多点悠闲时光,能做点自己两个人的事。

坐月子的第一个月,大宝几乎隔一天就由外公外婆带着来看我们,他很喜欢来这里和弟弟玩,当外婆说要回家了,他也

立马放下玩具就跟着回去了。外婆成了他最依赖的人,我很放心老妈的养与教,而且我原来就不是排在大宝心中第一顺位的人选,距离感以前就存在。

时光流淌,二宝快满百日了,大宝也快两周岁了,这段时间每一次相见,我都觉得大宝成长好快,他的小脚已不那么小了,以前给他买的裤子快穿不上了;新词汇一个接一个往外冒,学着大人的口气说话;会一个人专注地搭积木……有一天,外公说,给他读绘本《我的爸爸叫焦尼》,结尾爸爸焦尼在火车上和蒂姆说再见的那刻,大宝的眼泪默默地就下来了,每读一遍都会哭,外公最后只好把结尾改成爸爸约好和蒂姆再次相见。

之后相见仍然欢乐,可再见就变得难熬。外婆说要回去了,大宝不停地问还没好,还没好。看外婆真的是要回去了,他只得跟着外婆回去,可实在不愿和我们说再见,嘴角下垂,神情黯淡。这时我会果断地跟他说再见,怕看他流泪的样子,更不愿看到他一边哭,一边喊着“我要妈妈养,妈妈养……”

周末大宝住爷爷奶奶家,虽然我们小夫妻照顾两宝累得够呛,但甘之如饴。大宝噩梦惊醒大哭,连呼爸爸妈妈,奶奶抱来,和我睡,不久又沉沉地睡去。从没和大宝一起睡过的我,观察着他一边睡觉一边哭泣的样子,实在是百感交集。

大宝多么希望和爸妈住在一起,可二胎时代,加上我的求安求简,和大宝分离的时光必将无可奈何地持续下去。世上多的是没有偏私的父母,而少的是义无反顾面对生活琐碎的恒心。这段暂时和大宝分离的时光,我多么希望它快快过去,让我们早点相聚,我也多么希望它慢慢走,让我尽可能看到大宝一步步成长的足迹。

哥哥好

◎朱雪昊

星期天,妈吩咐我开车送我外甥女回杭州姐姐家,顺便捎些衣物给正在杭师大读研究生的妹妹。

我有个姐姐,还有个妹妹。我与妹妹是孪生兄妹,我只比她早出世几十分钟。在我的记忆里,她在人前从未叫过我一声哥哥,只是儿时与她争玩具时常嘟哝做哥哥的不像样,便会招来爸妈对我的训斥。妹妹因为聪明伶俐,容貌俊俏,个性又活泼开朗,自小是爸妈的掌上明珠。

妹妹就读的新校区是在余杭区的仓前,距姐姐家的滨江区有几十公里,好在有绕城高速,倒也方便。下高速时我打电话给她:这次专程到你校,真是天大的面子,你得好好犒劳俺。电话那头,妹妹笑得十分开心,说姐姐早来过电话了,一定会热情招待,到时还会给你一个惊喜。惊喜!哪来的惊喜,我一心狐疑,这个俏皮鬼不知会玩什么新花样?

转眼到了杭师大,校园着实气派。我匆匆泊好车,又打电话告知她,便左肩背包右手提袋,签字登记后摸上宿舍楼。周日的女生宿舍走廊真是美女如云,我这个一米八五的大个子显得格外扎眼,时时招来诧异而揶揄的目光。找到门前,轻轻敲门。“请进!”里面传来妹妹银铃般的嗓音。我推门入内,霎时,被眼前的一幕惊呆了,但见四位美女恭恭敬敬地分列两旁,齐声说:“哥哥好!哥哥辛苦了!”我猝不及防,傻愣愣地站在寝室中间不知所措——多少年来潜意识中一直渴望她叫哥哥的愿望今天总算实现了,而且和另外三位美女一起!

我受宠若惊,脸上顿觉热辣辣的,一时不知该如何应答。嚓!嚓!哎哟不好,有

人用手机拍下了我的窘状,接着是嘻嘻哈哈的一片笑声。妹妹和她的同学一边帮我放下物件,一边左一声“哥哥好”右一声“哥哥辛苦了”嚷个不停。我尴尬极了,须知我和妹妹都是提早上学,她同学的年龄都比我们大,可是在这些未来的教师面前,我这个大男孩犹如一名刚插入新班的小学生,诚惶诚恐,若不是为了顾忌礼节,我真想拔腿就跑。“妹妹你们……”我嗫嚅欲言,却不知道说什么,完全是一副呆头呆脑的傻样。

然而,我的尴尬远非此为止。时值中午开饭,我在四位美女的簇拥下极不自然地到了餐厅。一进入餐厅我就觉得气氛有点异样,那边有一群女生朝我指指点点,不时瞟来好奇的目光,有几个还拿着手机肆无忌惮地狂拍。天哪,我所得到的礼遇比奥巴马到北大进行演讲还要引人注目,网络的力量真神奇,才几十分钟时间,妹妹那些好事室友早把我的窘态用微信发到朋友圈,于是,“哥哥好”的叫喊声此起彼伏。

接下去我是在众目睽睽中胡乱填饱肚子,再也不敢上楼,直接就去取车。汽车发动后,我降下车窗,极其严肃地对前来送行的妹妹说:“朱雪昊!这就是你给我的所谓惊喜?”“是的,难道这不是你一直所希望的吗?”妹妹平静地回答。“放肆!当心我今后报复你男朋友。”我讲得理直气壮。姑娘们笑得更欢了。汽车启动了,我在一片欢笑声中逃难似的离开了学校。

在返家的路上,回想起刚才校园里所经历的情景,我忍不住笑出声来,笑声一直陪伴我回到宁波。